

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGALÉSA DE SINDICATOS AGRÍCOLAS CATÓLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.524

Lunes 2 de febrero de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

INTERESANTES NOTAS DEL DÍA

UNA NOTA DEL DIRECTORIO

En el periódico «El Ejército Español» ha sido publicada una nota que se dice ha sido facilitada el sábado en la Presidencia y que sin embargo, no ha sido publicada en ningún otro diario. La nota dice así:

«Una nueva hoja anónima se está intentando circular por los cuarteles.

Como otras en que así se comprobó, puede ser debida, más a la travesura pícaro de algún político dolorido, que a la de algún militar como su texto quiere dar a entender. Faltando a la verdad y ofendiendo a la colectividad, afirma el autor que la última y gloriosa campaña de Marruecos ha despreciado al Ejército español, precisamente cuando la Prensa de todo el mundo ha elogiado sus virtudes militares.

Mintiendo descaradamente, recoge del arroyo la versión de haber sido entregados al enemigo armas, municiones y dinero, cuando todo se ha hecho allí a punta de bayoneta y negándonos a todo pacto con el adversario.

Después, un chorro de calumnias, las del perdón del anticipo a la Prensa a cambio de su benevolencia; el fantástico puesto otorgado al hijo del presidente en la campaña concesionaria del servicio de teléfonos y otras por el mismo estilo.

Atribuye el autor a desprecio del general, por no haber obtenido la Alta Comisaría que había solicitado (¿de quién y cuando?) la idea recogida del clamor nacional de modificar en forma y medida el atormentador problema de Marruecos, que iba acabando con todas las energías nacionales, y que ha merecido unánime aprobación.

Y tras esto, un galimatías de protección a los vintateros y terratenientes, una afirmación gratuita de que haya pensado el general Primo de Rivera en prescindir del apoyo moral que el Ejército, con clara visión patriótica del momento nacional, presta a la obra salvadora. Esto, y cuatro o seis calumnias y lugares más, como el clericalismo, constituyen el contenido de la hoja que ahora se trata de difundir por los cuarteles y sobre las intenciones de la cual prevenimos a nuestros camaradas para que no caigan en el lazo que, contra una actuación que el Ejército y el pueblo aclaman, tratan de preparar los biliosos y maldicientes.

... España sigue confiando en que los ejércitos de mar y tierra seguirán unidos siendo la garantía que permita al país organizarse libre, recia y honradamente hasta que llegue el momento de poder tomar por sí mismo las riendas del Gobierno, sin peligro de que lo ahoguen los gases emarcescidos de una política, que aun después de muerte, puede hacer mucho daño con sus emanaciones venenosas.

Este servicio de las instituciones militares, unido a los imponderables de valor y pericia que viene prestando en Marruecos en el mo-

mento más difícil que ha presentado aquella campaña, harán que el Ejército de estos días pase a la historia con un nimbo de prestigio y gloria, que sea timbre de orgullo para todos los buenos españoles.

UN GRAN PROYECTO DE ECHE VARRIETA

Relacionado con la construcción de la Avenida Dato, en la Gran Vía, el opulento naviero señor Echevarrieta ha sometido a estudio del Ayuntamiento un proyecto de gran importancia y trascendencia, que ya ha merecido la aprobación del alcalde, que lo ha de llevar en breve a estudio del Concejo.

Se trata de establecer enlace entre estaciones del Norte y del Mediodía, por medio de un gran túnel subterráneo que atravesaría todo Madrid. En la plaza del Callao se establecería una estación central que tendría amplias rampas para el acceso de carruajes y tres grandes tubos ascensores para los viajeros.

Junto a la estación habría un gran edificio para oficinas, amplio restaurant y un gran hotel, con instalaciones lujosas, amplias y modernas. En lugares inmediatos habrá toda clase de tiendas de artículos y novedades, agencias de viajeros, etc., y todo lo que puede ser necesario para un viajero que sólo haya de pasar unas horas en Madrid.

La realización del proyecto costaría unos cincuenta millones de pesetas y tardaría en ser establecido unos cinco años.

EL PARTE DE AYER

El general Saro con su columna, sigue reforzando la línea fronteriza de la zona internacional entre R. G. y Seguela. El prestigioso capitán Ayassí Zellal ha conferenciado en Tetuán con el gran visir, ofreciéndose al Majzen incondicionalmente para combatir la rebeldía.

Según comunica el comandante general de Melilla en las inmediaciones de la Alcazaba de Zelúan, y con asistencia de representantes de todas las cábilas del territorio, de entidades civiles y elemento militar, se ha celebrado esta mañana, con toda solemnidad, la entrega de sus «dahires» correspondientes a los notables indígenas Abd-el-Kader y Hach Hamu el Nadiri, quienes con tan fausto motivo han reiterado efusivamente su respeto y adhesión inquebrantable a la nación protectora, a nuestro Rey y a nuestro Gobierno, con fervientes promesas de seguir dichas autoridades ayudando lealmente a la labor de España. Desde mañana y en días sucesivos, dichas autoridades, gubernativa y judicial, irán entregando, con la solemnidad de rigor, los «dahires» a sus autoridades subordinadas, en actos que tendrán lugar en las cábilas respectivas.

CONSEJO DEL DIRECTORIO.—CUATRO DECRETOS DE IMPORTANCIA. Los vocales del Directorio se reunieron en Consejo, bajo la presidencia del marqués de Magaz, a las siete de la tarde del sábado.

La deliberación duró hasta las diez de la noche.

Dijo el general Vallespina en referencia a los periodistas que al Consejo no habían asistido los subsecretarios, pero que lo harían el lunes para poner al corriente todo el trabajo atrasado que tiene el Directorio.

—Hoy—añadió—hemos aprobado diversos decretos, de ellos cuatro de importancia. Se han aprobado lo fundamental, a reserva de lo que S. M. el Rey decida.

Por el primero de ellos se convoca a concurso para adquirir aparatos de cartografía aérea. Otro de los decretos aprobados ordena un estudio acerca de los descuentos que deben aplicarse a los devalos y a que se refiere el vigente reglamento de dietas.

Por otro decreto se modifica la ley de enjuiciamiento civil en lo que respecta al beneficio de pobreza para litigar.

Esta disposición—agregó el general—es importantísima y fundamental, porque ocurre que quienes pueden pleitear oficialmente por pobres, abusan de su posición y llevan a los que son oficialmente ricos a litigios temerarios. En el decreto se establecen sanciones.

Por último, en el último decreto de los aprobados, se confieren facultades a los delegados de Hacienda para utilizar agentes municipales, Guardia civil y carabineros para comprobar denuncias por ocultaciones tributarias.

Por el mejoramiento económico del clero

Se ha iniciado en Salamanca una activa campaña por mejoramiento económico del Clero, basándose en la circular que respecto de esta cuestión publicó el Primado en el mes de noviembre último.

En el Seminario se celebró, con asistencia de numerosos sacerdotes, una junta general, en la que fue nombrado el Comité ejecutivo, que ha comenzado a trabajar sin descanso y ha lanzado un manifiesto, dirigido a todos los sacerdotes diocesanos.

El Comité se propone marchar a Madrid y Toledo antes de la Cuaresma para concretar con el eminentísimo Cardenal Primado y con la Liga de Defensa del Clero el programa único y el plan a seguir.

La campaña se extiende con rapidez y se cuenta ya con la inteligencia y apoyo de las diócesis de Ciudad-Rodrigo y Avila, esperando que en breve el movimiento se propague a todas las de España.

Desde luego, la Comisión iniciadora recuerda a los sacerdotes de todas las diócesis que antes de adherirse al movimiento emprendido vean el medio de obtener la necesaria aprobación del Prelado, a fin de mantenerse siempre dentro de la más estricta obediencia.

Constituidas las Comisiones diocesanas, la de Salamanca citará a una asamblea general, que se celebrará en Madrid; en la que deberán estar representadas todas las diócesis por su Comisión respectiva con objeto de concretar el programa definitivo.

CRUZ ROJA

Conforme teníamos anunciado el día 30 de enero último se celebró en el Palacio episcopal la junta general ordinaria, dándose lectura de la memoria-balance económico relación de ingresos y pagos, inventario valorado de efectos del año próximo pasado y presupuesto para el corriente, mereciendo la aprobación unánime de cuantos concurren a dicho acto, acordándose por aclamación, constara en acta un expresivo voto de gracias para las Juntas de señoras y caballeros que rigieron la institución burgalesa, antes de llevarse a cabo la fusión de ambos, otro para la Junta actual de Gobierno de la Asamblea local que interinamente venía funcionando hasta la celebración de dicha junta general por disposición de la Asamblea suprema y otro para la secretaria, contadora, vicesecretaria y tesorero, por el gran interés, actividad y admirable labor, realizada en el desempeño de sus respectivos cometidos.

Por aclamación se acordó también elegir en sus cargos a la actual Junta de Gobierno, proveyéndose además los de vicepresidente y una vocal que se hallaban vacantes, quedando aquella constituida para los años 1925, 26 y 27 según previenen los Estatutos de la institución en la forma siguiente:

Presidenta de honor.—Excepcionísima señora doña María Villegas de Cuesta.

Delegado—presidente.—Ilmo. señor don José Sarmiento Lasuén.

Vicepresidentes.—Doña Aurelia de Arana, de Dorransoro; excelentísimo señor don Víctor Ebro Fernández de la Cuesta.

Contadora.—Doña Fernanda Osorio de Gil.

Vicecontadora.—Doña María Gutiérrez.

Tesorero.—Don Francisco López González.

Vicesesorero.—Don Pedro Díez Montero.

Secretaria.—Doña María Cruz Ebro.

Vicesecretaria.—D.ª María Yarto de Gutiérrez.

Vocales.—Doña Francisca Acuña de Berdugo, doña María Pilar Ruiz Jiménez, de Gil Baños, don Pedro Mendiguren Díez, don Julián Comings, don Benito Cuesta Crespo.

Jefe visitadora.—Doña Rosa Gil Delgado.

Jefe de la ambulancia.—Don Ladislao Arangüen.

Sastrería de militar y paisano
PABLO HURTADO

Premiado en Barcelona en 1907. Especialidad en uniformes militares y civiles.—Las más altas novedades en géneros para prendas de etiqueta, gabanes, trajes y gabardinas.—Impermeables «Chilían» de paño sin goma.

Precios sin competencia
Martínez del Campo 1, entresuelo.

LA FILARMÓNICA

Tres insignes artistas dieron a conocer en el concierto del sábado: Nicolás Kopeikine, ruso, célebre maravilloso pianista, Walter Schulz, como dueño y señor absoluto de todos los recursos y secretos de la flauta y la gentil pianista Elsa Diehl, en calidad de admirable acompañante. En la primera parte, dedicada a la flauta, oyéronse con creciente deleite la «Sonata en do mayor» de Bach, la «Gavota» de Mehul y el «Menuetto» de Mozart. Caracterizan respectivamente a estas obras la grandiosidad, la elegancia y una gracia tan ingenua como exquisita. A pesar de que el carácter de la flauta no se presta a la recitación de lo majestuoso y heroico, no obstante es tal la potencia y rotundidad del timbre que posee el gran flautista alemán que se manifestó Bach en toda su pujanza y magnificencia.

En la segunda parte, integrada por obras pianísticas, Kopeikine realizó una labor digna de los más calurosos elogios. ¡Soberbio programa e insuperable intérprete! Comenzó y terminó con dos autores rusos: Prokofieff y Moussorgsky. Desconocido el primero en esta Filarmónica, lo que nada tiene de extraño, pues ahora comienza a volar su fama desde París, donde reside, por todo el mundo musical. Es su música una serie no interrumpida de sorpresas armónicas entre las cuales campean las cadencias de engaño, tan felices y lindas como originales. Es música muy clara, cualidad esta peculiar de la música rusa, pues a pesar de su novedad armónica, hay algo en ellas de infantil y primitivo siendo siempre veraz, de lo que a veces no puede alardear el modernismo de otras naciones. Su «Preludio» y «Gavota» fueron saboreados con verdadero deleite.

Significaron el «Vals impromptu» de Liszt y el «Movimiento continuo» de Weber, obras por las que no pasa el tiempo y embelesan siempre, como embelesaron a todo el auditorio en este concierto, a condición de tener por intérprete a un artista de la categoría de Kopeikine, que posee, en el más alto grado, todas las cualidades de los más grandes pianistas: La «Aonra» de Glinka, arreglo de Blakirew, es una deliciosa pieza de gran potencia descriptiva, en que los arabescos y gorgoros se asientan sobre delicadísimas armonías.

La última obra en esta parte fue la ejecución de esta magistral obra, claramente rebelaba que los oyentes aspiraban algo más de los estrechos límites de una sola parte y estimulado el artista tocó de propina «Fuegos artificiales» de Debussy, que vino a ser de lo más

interesante que se escuchó, pues no se concibe mayor maravilla descriptiva; y después, tras otra inarrable ovación, el vals en sol bemol de Chopin, al que dió una interpretación algo distinta de la que le han dado y dan otros grandes artistas, mas no es menos propia que la de estos, sino antes bien, acaso más vaporosa e ideal.

En la tercera parte, de nuevo el gran artista Schulz hizo verdaderas diabluras con su flauta y esta vez en obras más modernas entre las cuales se destacó el «Vals» de Glazounov que gustó extraordinariamente.

También Schulz fué requerido a tocar fuera de programa y así lo hizo complacientemente.

La labor de acompañamiento de la pianista Elsa Diehl no desmereció de la de sus compañeros y en ella demostró que tiene méritos sobrados para ser admirada como solista.

J. M. B.

En la junta general celebrada ayer por la Sociedad Filarmónica se aprobaron la memoria y cuentas del año 1924 y fueron reelegidos los señores a quienes correspondía cesar en la directiva.

De dichas memoria y cuentas se deduce que el estado de la Sociedad es muy floreciente. Sin embargo, en el deseo de hacer menos notable la diferencia existente en las cuotas, y procurar de paso un aumento de ingresos, que vendrá naturalmente, en beneficio de la labor musical, se acordó aumentar una peseta a cuota de los socios con derecho a entrada de señoras.

Estos socios podrán pasar cuando lo deseen a la categoría de socios sin derecho a dichas entradas o continuar en la que ahora se encuentran; pero si por cualquiera causa, aun justificada, como luto, ausencia o traslado, se dieren de baja, no podrán reingresar sino en la categoría de socios sin entradas de señora.

Se acordaron medidas conducentes a buen orden en la entrada de teatro y terminó la sesión (en la que una vez más se puso de manifiesto el entusiasmo y buena voluntad de los socios) con un voto de gracias para la Cámara de Comercio por la cesión generosa del local.

TALLER
de escultura, talla y decoración.
Eulogio Valladolid
D.º de acceso, núm. 8.—BURGOS

... el estómago, el estirar de...

Doctor Luis Valero Carreras
Especialista en enfermedades del pecho
Laureado por la Real Academia de Medicina.
Tuberculosis, Sueros, Vacunas, Rayos X
Consulta: De 11 a 1 y de 2 a 5
San Juan, 48 y 50, 2.º Teléfono 214

Impresos militares
Con perfección y economía, se hacen todos los que se nos encomiendan.
Imprenta de EL CASTELLANO

Gran Tintorería, movida a vapor y fuerza eléctrica
JOSÉ MASIP
Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, teñidos a la muestra. Lunes en ocho horas.
Limpieza en seco y bien perfeccionada.
Se hace toda clase de ropas de militar y sacerdote, así como también impermeables.
Tienda despacho: Ladrón-Galvo, n.º 31.—Talleres: Calle Hospital Militar, n.º 5.—Teléfono 286
PRONTITUD, ECONOMÍA Y ESmero

ALFARES CASTELLANOS (S. A.)
FABRICA DE CERÁMICA
Teja y ladrillos de todas clases: Precios sin competencia

Clínica Odontológica y Laboratorio Dental
DE
FEDERICO FRANK
Doctor en Medicina Dental Alemán
Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup.º Gabinete en Madrid: S. Marcos, 37
Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete.

CAJA DE AHORROS
del Circulo Católico de Obreros de Burgos
Intereses que abona... Imposiciones ordinarias, 3'50 por 100.
Imposiciones a seis meses, 4 por 100.
Saldo de imponentes en 31 de diciembre: 5.681.017'55 pesetas
Concepción, 28 :: Días laborables: De diez a una y de tres a seis.

DOCTOR MARDONES
MEDICO ESPECIALISTA PLAZA DE PRIM
DENTISTA EN ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES 23, primero
Teléfono 566 RAYOS X

LA HUMANIDAD—Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 272

EL SEÑOR
D. ALEJANDRO DOMINGUEZ CARRANZA
Ex-concejal de este Excmo. Ayuntamiento
ha fallecido en el día de hoy, a los 83 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
(Q. E. P. D.)
Su hijo, don Mariano Manuel, (oficial de Hacienda), hijas políticas doña Claudia Vitoriano y doña Celia Pérez, nietos, hermana doña Fortunata, sobrinos, primos y demás familia
Suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistan al entierro y funeral que por su eterno descanso, se han de celebrar en la parroquia de San Gil, el primero, mañana martes, a las cuatro de la tarde, y el segundo, el miércoles, a las diez de mañana, actos de caridad por los cuales les vivirán reconocidos.
Burgos 2 de febrero de 1925
Vivia Huerto del Rey, 12 y 14.
El duelo se despiende en las Siervas
NO SE REPARTEN ESQUELAS

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON FELIPE DE SIMÓN MARTÍNEZ
INGENIERO INDUSTRIAL
que falleció el 4 de febrero de 1924
después de recibir los Stos. Sacramentos y la bendición de S. S.
R. I. P.
Su afligida esposa doña Talía Martínez; hijos don José, doña María Victoria y doña María Magros; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia
Suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que por su eterno descanso, se celebrará en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, el día 4 del corriente a las once de la mañana, actos de caridad por los cuales les vivirán reconocidos.
Burgos 2 de febrero 1925.

Primo de Rivera en Barcelona

A las ocho y media de la noche del sábado llegó Primo de Rivera al Centro del Ejército y de la Armada, que lucía en su fachada una espléndida iluminación.

Al entrar el presidente del Directorio se aplaudió largamente y se oyeron vivas al caudillo y al salvador de España. En el salón de actos, el presidente del Centro, general Mercader, leyó un breve discurso de salutación al presidente del Directorio.

Habló este a continuación, manifestando lo mucho que agradecía estos aplausos de los reunidos, que bien puede decirse representaban a la guarnición de Barcelona.

«Estos aplausos significan que esta guarnición sigue fiel a los sentimientos que se gestaron y nacieron aquí dando origen a que el Ejército se encargase del Poder.»

Añadió que creía que, a pesar de las vacilaciones propias de la inexperiencia del Gobierno; a pesar de algunas equivocaciones, el Directorio militar había hecho un gran bien a la Patria durante los meses de su actuación, y afirmó que aún le queda mucho que hacer en orden a una depuración moral para afirmar también los sentimientos de la unidad de España y para sostener otros principios de orden, contra los cuales existe un movimiento que hoy preocupa a todos los Gobiernos europeos. «También ha servido la actuación del Directorio para que se ponga en evidencia lo que no nos parecía ayer, o sea que el Ejército español es de una insuperable capacidad de abnegación y de sacrificio, y que están en el arraigadísimo los sentimientos del deber.» Alude a este respecto a los cinco meses que ha tenido el honor de mandar el Ejército de África, cuyas brillantes aptitudes manifestadas en una campaña conocida tan de cerca, y cuyas dificultades no ha de ponderar aquí, pues casi todos los que le oyen han estado en África.

Terminó esperando que aun los que se encuentran en una posición personal poco brillante; los que no tienen un porvenir rosado, estarán dispuestos a desentenderse de egoísmos personales y a sacrificarse en bien de la Patria.

Una gran ovación respondió a las últimas palabras del general Primo de Rivera. Este pasó después a otra sala, donde fue obsequiado con un «lunch».

Acompañado de la junta y de todos los socios que habían acudido al Centro, salió el general Primo de Rivera a la calle y fue aplaudido por el numeroso público que frente al Circolo se había estacionado.

En el Hotel Colón.

A las nueve y media de la noche se celebró en el Hotel Colón el gran banquete que ofrecían al presidente del Directorio los generales, jefes y oficiales de la guarnición de Barcelona y al que asistieron todos los que se encontraban libres de servicio.

A los postres, hizo el ofrecimiento del banquete el teniente coronel y ex-alcalde de Barcelona señor Álvarez de la Campa, el cual dijo que con este brindis manifestaba a Primo de Rivera el afecto y adhesión de toda la guarnición de Barcelona que es la de todo el ejército y a la que se suma la de la enorme masa de opinión que se sumó y aplaudió el hecho del 13 de septiembre. Antes de que éste se produjera, ese estado de cosas, la opinión se preguntaba qué era lo que hacía el ejército ante los males que aquejaban a la patria. Y en aquella fecha surgió el hombre que llevó a la realidad los anhelos que hacía tiempo venía manifestando el país.

Recuerda su actuación en la alcaldía de Barcelona y manifiesta su decidido propósito de no ejercer más cargos, por lo que sus palabras no podrán ser mal interpretadas, por quienes como él, después de haber recordado la niñez de Primo de Rivera y cómo desde joven su adhesión a la Monarquía fue constante y su amor por la disciplina sagrada. Solamente una situación como la de España en el 1923 pudo decidirle a tomar una resolución salvadora.

Recuerda que siendo oficial el actual presidente del Directorio, se trató de dar un golpe contra la entonces reina regente, y el oficial Primo de Rivera se opuso diciendo, que antes que consentir tendrían que pasar sobre su cadáver. Esta actitud cambió el pensamiento de los que protestaban y surgió el vivo a la reina, la cual guarda siempre grato recuerdo de esta actitud del marqués de Estella.

Habla después el presidente del Directorio y recuerda cuál era la situación de Barcelona antes del golpe de septiembre, en el que, si adopto una actitud, no fue por miras personales, sino recogiendo la opinión del alma nacional, reflejada en la actitud del Ejército, que le prestó toda su colaboración.

Desde entonces, el Directorio ha trabajado con fe entusiasmo por España, y hoy no sólo cuenta con la confianza del Ejército, sino con la del pueblo.

Alude a los que quieren combatir al Directorio, y dice que los que tal hacen no deben conspirar en la sombra, sino cara a cara, como lo hizo él.

Dedica un recuerdo a la actuación del general Martínez Anido, cuando huyeron de todo auxilio por parte del Poder público, contenida la avalancha criminal que se cernía sobre Barcelona. Exalta la figura del general que supo hacer tan alta labor.

Habla después del peligro del separatismo, y dice que es preciso combatirlo con todas las armas, pues es una cosa execrable.

Enumera las dificultades de orden económico que pesaban sobre el país cuando el Directorio se encargó de la dirección de los asuntos de España, así como de la disciplina militar que reinaba entonces. Las Juntas de defensa si actuaban era porque estaban molestas de los males que aquejaban al país y buscaban la forma de que se pusiera término a esa anómala situación creada.

Nosotros, al estar en el Poder, encaramos esa disciplina, y ahora reina la paz y la más estrecha unidad en el seno del Ejército.

Al Ejército se le dejó indefenso y los que luchaban en África eran objeto de todo clase de ataques que iban contra el prestigio de esos militares esforzados. Por eso, cuando la

situación se complicó nuevamente en nuestra zona occidental, propuse al Rey que nombrara para dirigir a ese Ejército al hombre que, como yo supo hacerse respetar por todos.

Hace el presidente otras manifestaciones de menor interés y excita a todos a que permanezcan adheridos inquebrantablemente a la obra de engrandecimiento nacional.

COSAS DE LA VIDA

Cervantes, sus mujeres y las nuestras

Unas palabras en defensa de las mujeres modernas, a quienes acusa en su artículo titulado «Sermón perdido», el señor López Prieto, no solo de no conocer ni leer en sus ratos de ocio el «Quijote» (acusación que puede hacerse extensiva al 80 por 100 de los hombres) sino que además las juzga incapaces—rebeldes—para seguir las enseñanzas que parecen desprenderse de los cuatro versos citados por él y lanzado su sermón en esta forma acusa también a las modernas pollitas de excesivamente libres, cuando trata de amedrentarlas con el temor de que sean únicamente de las que «se requiebren».

Y no hay nada de eso, señor mío; actualmente las jóvenes no son de peor condición moral que aquellas tatarabueltas nuestras contemporáneas de Cervantes, que (dicho sea sin ofender su memoria) no podían parecer en público sino era acompañadas, vigiladas y protegidas por los buenos oficios de severa dueña y bravo rodríguez; a pesar de lo cual su virtud y recato no debieron ser virtualmente perfectos por cuanto hubo que buscar e implantar la moda del guarda infante.

Muy fuerte es que Cervantes supo condensar en su obra casi inmortal, todas las manifestaciones de la vida humana, pero los más sociales y el medio en que actualmente se desenvuelve la vida, han cambiado tanto y sobre todo las condiciones en que hoy se mira—y se respeta—a la mujer, que fuera absurdo pretender que ésta rija y acomode su conducta a los prejuicios y costumbres de antaño.

Cierto también que hay leyes inmutables, por así decir, en cuanto a ciertas reglas y exigencias que piden de concurso la Religión y la propia dignidad, pero a esto también le permitame contestarle con otros cuatro versos de otro mismo glorioso manco que creo recordar—sea de su novela ejemplar «El celoso extremeño».

«Madre, la mi madre guardar me ponéis si yo no me guardo no me guardaréis.»

Y creo que esta es la más completa y adecuada respuesta a su sermón.

ISABEL DE CASTILLA

Resolución de la Dirección general de Rentas Públicas

Vista la instancia de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Valladolid dirigida a este Centro en solicitud de que se aclare el Real decreto de 16 de junio último en el sentido de que los envases que contengan artículos tales como madejas de lana o algodón, carretes de hilo, herramientas, medias, calcetines, y otros análogos que no se vendan empaquetados ordinariamente, no estén sujetos al reintegro por timbre más que en los casos en que se venda completa la caja o paquete, en el cual se aseguran las normas contenidas en el párrafo 7.º del referido Real decreto.

Vistas las adhesiones que a la mencionada instancia han presentado las Cámaras de Almería, Reus, Ferrol, Badajoz, Rivadeo, Palma de Mallorca, Jerez de la Frontera, Lorea, Santander, Ayamonte, Ceuta, San Sebastián, Valencia, Gijón, Menorca, Albalade y Sevilla.

Vistos el Real decreto de 16 de junio último y las Reales órdenes de 30 de julio y 26 de septiembre también últimos.

Considerando que el Real decreto referido dispone, expresa y terminantemente que los artículos o productos envasados estén sometidos al impuesto desde que tengan ingreso en las tiendas o locales comerciales destinados a su venta al por menor, precepto que no admite más que una excepción, cuando sus productos están individualmente envasados, no excediendo su precio del límite de extensión y contenidos en otro envase que también reúna los requisitos legales, caso en el que se exigirá el timbre únicamente si la venta se realiza en conjunto de todo el contenido del envase superior.

Considerando que ante esos preceptos tan claros y explícitos no es dable modificar el momento en que el impuesto se devenga, y modificada resultaría si se demorase hasta el de la venta, como se solicita, y se obligase al reintegro solamente en caso de la venta en conjunto, lo cual daría lugar a una excepción no autorizada, cuando vendiesen individualmente los artículos o productos.

Considerando que esa excepción no es admisible y así lo demuestra, sin duda alguna, la Real orden de 26 de septiembre último al denegar petición idéntica que hicieron diferentes entidades mercantiles; deduciendo de sus razonamientos que la forma en que se vendan los productos contenidos en el envase no se tenía en cuenta para determinar la procedencia del impuesto, siendo suficiente la entrada en el establecimiento de venta al por menor, la presunción que por ese hecho existe de que la venta se entiende siempre en ese concepto, y en todo caso la posibilidad de la venta en conjunto de todo el envase.

Esta Dirección general acuerda denegar la petición formulada por la Cámara de Comercio de Valladolid,

EN LA CATEDRAL LA FIESTA DE LAS CANDELAS

Con numerosa concurrencia de fieles se han celebrado hoy los cultos con motivo de la festividad de la Purificación de Nuestra Señora en nuestro Santo Templo Metropolitano.

El Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar doctor Viladrich bendijo las Candelas y presidió la procesión, oficiando la misa el M. I. Sr. D. Pedro Ruiz Monje, canónigo doctoral, al que asistieron los beneficiados señores Ibáñez y Alonso.

Del sermón se hallaba encargado el señor Rojí que expuso la obediencia de la Virgen acudiendo al Templo a presentar a su divino hijo, como las obras mujeres, a pesar de hallarse purificada.

El Excmo. Ayuntamiento acudió bajo mazas, estaba dignamente representado por los señores alcalde señor Ordono, tenientes de alcalde señores Puente, Fernández, Marqués de Fuentes, Pelayo, concejal señor Díez Zamorano y secretario señor Dancausa.

Por el Seminario de Misiones

La caridad de los burgaleses, que es inagotable, acude adonde se la llama; por eso ocupando nuestro Pastor con su bondadoso corazón de Padre nos invita a seguirle—ven llenos de ovejas a su rebaño las calles y los templos; todo Burgos acude ansioso de oír su mágica palabra porque comprende que es el amor a sus hijos el que le anima a continuar la cruzada misionera que con tanto ahínco emprendiera.

Todas las tardes, buenas y malas, se le ve pasear de la Quinta adelante ir a visitar las obras del nuevo Seminario y dar las instrucciones precisas para la mejor perfección de aquellas.

Un día en la misa de la Catedral inicia la colecta popular y allí acude todo el pueblo, ayer fue en la parroquia de San Lorenzo el centro de reunión, viéndose la amplia iglesia llena completamente de fieles que sabiendo que hay que acudir con su óbolo van a demostrar su cariño al Prelado y a ejercer la caridad.

Somos hermanos de aquel gran apóstol de la Caridad, que se llamó Julián y de él aprendimos que el amor al prójimo es lo primero y lo que más aprecia el Señor.

Acompañado de su secretario don Hermenegildo Martínez, de don Emilio Roder, rector del Real Seminario de Misiones Extranjeras, y don Manuel Ayala, le vimos ayer llegar a la parroquia de San Lorenzo, a cuya puerta se hallaba todo el Cabildo de la misa a recibirle, entrando a los acuerdos de la Marcha Real ejecutada por el joven don Miguel López.

En el presbiterio se hallaban además los señores Rojí y Sáiz Ruiz y el maestro de ceremonias señor Torre Garrido.

Al empezar la Santa Misa subió al púlpito Su Eminencia y con voz potente empieza su alocución poniendo de manifiesto que por amor a los hombres Nuestro Señor vino al mundo a la tierra y como buen Pastor dio su vida por sus ovejas; él también con el fin de salvar muchas almas que no conocen el verdadero Dios vienen a los templos a implorar una limosna con que poder enviar misioneros a aquellas apartadas regiones donde no ha llegado aún la luz del evangelio.

Si Dios agradece tanto, dijo, lo que en favor de las Almas del Purgatorio se hace por ellas, que están en gracia con el Señor, ¿qué recompensa no guardarán para los que contribuyan a ganar un alma de aquellas que no lo conocen? ¿de aquellas que los misioneros rescatan del poder de Satanás?

Por eso vuestro Prelado viene hoy aquí a pedirnos una limosna para ese Seminario, orgullo nuestro y a gran honra debemos tener que Su Santidad haya hecho esa concesión a nuestra ciudad.

Haciéndolo así contribuiréis a la salvación de los infelices, pues se podrán mandar misioneros que instruyan en las verdades de la fe.

Que Dios os lo premie como nuestro Prelado os lo agradece.

Las alumnas del Colegio de la Asunción, dirigido por las señoritas de Bartolomé fueron las encargadas de hacer la colecta.

También en la Catedral, como los domingos anteriores, continuaron los seminaristas postulando para el mismo beneficio fin.

Credito de la Unión Minera

Intereses que abona a sus clientes en Caja de Ahorros de acuerdo con las disposiciones del Gobierno.

En libretas ordinarias, 3/50 por 100 En libretas con preaviso, 4/50 En bonos vencimiento fijo, 4/50

En este Banco el dinero devenga los intereses desde el día siguiente de la imposición hasta el anterior al del reintegro.

Cuentas corrientes

2/50 y 3/50 por 100, según casos. Compra de oro - Compra y venta de valores del Estado, Industriales y de Corporaciones oficiales - Ordenes de compra y venta en Bolsa al cambio del día cobrando solamente el 0/50 por mil de comisión sobre el efectivo - Prestamos a los labradores. Créditos y cuentas de crédito - Cheques, transferencias, descuento y negociación de letras, pago de cupones, depósitos de valores en custodia libres de toda comisión, etc., etc.

Automóviles de alquiler

PASCUAL LEZCANO

Al montar en estos automóviles, podéis conseguir tres cosas: Seguridad, comodidad y economía, por disponer de taxis de 0/60 y 0/80 kilómetros.

GARAGE ELÉCTRICO LOS DOS CHAUFFEURS

Automóviles de alquiler

Todo lo eléctrico del automóvil es nuestra especialidad.

Instalaciones, reparaciones, accesorios, ventas

34 SAN PABLO 34

Teléfono 498

EL NUEVO COMERCIO DE LA VIUDA DE ABELARDO ALONSO

Amablemente invitados por la señora viuda de don Abelardo Alonso, doña Julia Calleja, a la inauguración de los nuevos locales que destina a la venta de confecciones de piel y cuerdos para la fabricación de calzados, acudimos a la calle de Laim-Calvo, núm. 24, duplicado.

La instalación, en la casa de su propiedad, la ha permitido hacer la obra con toda perfección sin omitir detalle alguno, teniendo todo ello adecuado para la industria a que lo ha destinado, y haciéndolo con todo lujo de detalles.

Esta casa fue fundada el año 1870, estando al frente de ella su propietario don Eladio Alonso y a su muerte su hijo don Abelardo, espo que fue de don Julia Calleja, la que no ha reparado en gastos para dotar a Burgos de una casa de confecciones de peletería donde desde la persona más humilde a la más encopetada señora de la alta sociedad pueda visitar su casa y salir satisfecha de su compra, pues allí pueden adquirirse pieles desde la más insignificante hasta la de más fabuloso valor.

Queriendo ampliar detalles acerca de la nueva orientación que han de dar a los negocios, nos dice el hijo de doña Julia que se han montado agencias propias de compra de pieles en bruto, en varios centros peleteros, tales como Siberia, Australia, Norte del Canadá, París y Londres.

Mas adelante, dice, tenemos pensado introducir en el comercio otros varios artículos similares al de peletería, y los locales que tienen la entrada por Huerto del Rey los destinamos para almacén y venta de cuerdos y materiales propios para la fabricación de calzado.

En el centro se halla instalada la caja y escritorio, todo ello sin faltar detalle alguno.

Pero lo que más nos llamó la atención fue la exposición que todo Burgos puede admirar, y en la que se ven pieles de toda clase, confecciones de abrigos, alfombras de pieles de oso, pantera, etc., y abrigos de niño.

Los muebles también son de un refinado gusto; armarios, vitrinas, mesas, sillones, todo ello de fina madera de caoba, lo que da al local un aspecto grave y majestuoso.

La ornamentación del nuevo local no puede ser más bella.

Aunque con carácter moderno, está compuesta con elementos decorativos clásicos.

Tracias con mensulitas y friso, arcos de medio punto, arcos rebajados, górgolas, molduras, tableros, pilastras, etcétera, imitando mármol con aplicaciones policromadas.

Pafos de pared imitando damascos, columnas restramadas de mármoles, también imitados.

Capiteles de columna y pilastras botones de los ángulos de tableros o pafos, imitando bronce oxidado o patinados.

La entonación general está sobre la base de colores Nankin y gamuza en distintas gamas, sin contrastes duros, buscando conjunto armonioso.

Esta es a grandes trazos definida la obra realizada en el comercio de la señora viuda de Abelardo Alonso, por el decorador don Víctor Friaa, a cuyas órdenes ha trabajado el pintor burgalés Pascual Mingo.

Nuestra enhorabuena a la señora viuda de don Abelardo Alonso, por haber dotado a Burgos de un comercio que tanto ha de engrandecer a la ciudad en unión de otros muchos que de poco tiempo a esta parte se van abriendo al público.

Declaraciones de Gascón y Marín

«La Epoca» publicó anoche, siguiendo la serie de artículos en los que vierten su opinión personalidades relevantes acerca de la política, un artículo del catedrático señor Gascón y Marín.

En él dice que se habla mucho de la reforma constitucional y desde luego declara que la base fundamental de la nación, debe ser el régimen constitucional.

Agrega que no tiene nada de particular que ante las dificultades nacionales que no han podido resolverse, ante la crisis social y la económica, la gente piense en cambios como ocurre al enfermo que no hace más que cambiar de postura buscando el medio de aliviarse.

Añade que hay, en efecto, una crisis política profundísima, análoga a como ha ocurrido en los demás países.

Discurre extensamente sobre el régimen imperante en varios países y dice que no puede aplicarse a la monarquía el régimen presidencial, pues este régimen requiere un jefe de Estado electivo y personal y responsable en ciertos casos.

La experiencia enseña que en las monarquías constitucionales de be aplicarse el régimen parlamentario y en las repúblicas el régimen presidencial.

Se muestra partidario del régimen parlamentario, pero no en la forma en que se ha practicado hasta hoy, pues opina que la vida nacional requiere amplias reformas.

Dice que la nuestra está dominada por el problema de Marruecos, y termina diciendo que la reforma debe hacerse con discusiones, contradicciones e ideas de opiniones sin olvidar las de los técnicos.

Ateneo de Burgos

El registrador de la Propiedad en Salas de los Infantes, dará mañana a las cinco, en el Teatro de Burgos una conferencia recital poético, a los socios del Ateneo.

El señor Aristoy, que además de ser un orador muy elocuente es un inspiradísimo poeta, leerá unas cuantas de sus composiciones con el gracia y amenidad que en él son nativos.

Por este hecho el Teatro promete verse muy concurrido y la conferencia ser un verdadero éxito.

TRIBUNALES

Mañana, a las once, empezará en la Audiencia provincial de esta capital la vista de la causa instruida en el Juzgado de la misma, contra Victoriano Ausín Alonso, sobre homicidio por simple imprudencia con infracción de reglamentos perpetrado en la persona de Felipe Tovar.

Constituyen el Tribunal don Gaspar Grolla, presidente, don Miguel de Olal y don Luciano Suárez Valdés, magistrados; actúa como fiscal don José Pérez, y como abogado defensor del encartado, don José Fournier Franco, en cuya causa tiene formuladas el misis terio fiscal las conclusiones provisionales siguientes:

Primera. En la tarde del 20 de septiembre de 1924, el procesado Victoriano Ausín Alonso, que guiaba un autocamión de su propiedad hacia los Pisones militares de esta ciudad al atravesar imprudentemente el Arco de Santa María y debido a la falta de funcionamiento de los frenos de aquel y por tanto con manifiesta infracción de reglamentos atropelló a Felipe Tovar, causándole la muerte.

Segunda. Este hecho constituye un delito de homicidio por simple imprudencia con infracción de reglamentos, comprendido en el párrafo segundo del artículo 581 del Código penal.

Tercera. Es autor de este delito el procesado.

Cuarta. No son de apreciar circunstancias modificativas.

Quinta. Procede imponer al procesado Victoriano Ausín Alonso tres meses y once días de arresto mayor, accesorias, costas, abono de la prisión sufrida condenándole a indemnizar cinco mil pesetas a los herederos del interfecto.

La defensa del encartado tiene formuladas, con igual carácter de provisionales, las siguientes conclusiones.

Primera. El procesado en esta causa, provisto de correspondiente carnet, conducía un autocamión de su propiedad el 20 de septiembre del pasado año de 1924. Al pasar por el Arco de Santa María con dirección a Factorías militares con cargamento de cebada, constantemente tocaba la bocina, marchando muy despacio y con toda clase de precauciones.

El desgraciado Felipe Tovar, que montado en una burra llevaba la misma dirección del camión, no se apartó a pesar del constante aviso, quizás porque en aquel momento se atravesaba otro autocamión, propiedad de don Estanislao Medrano en dirección opuesta, siendo consecuencia, sin que pudiera evitarse, que el camión que conducía se representado, alcanzase a la burra, la que resbalando en el suelo cayó con el infortunado Felipe, motivando este hecho su muerte.

El autocamión llevaba frenos más o menos utilizables, más partiendo de que su funcionamiento hubiese sido con precisión automática, no había podido evitarse la desgracia ocurrida, siendo causa de ello la fatalidad o poca previsión del interfecto Felipe, de no apartarse al ser avisado.

Segunda. Los hechos expuestos no integran el delito que define el artículo 581 del Código penal ni ningún otro.

Tercera. Mi representado Victoriano Ausín no ha realizado acto alguno imprudente, por cuya razón no puede exigirse responsabilidad criminal.

Cuarta. En el caso sumarial, no puede determinarse circunstancias modificativas.

Quinta. Procede que el Tribunal absuelva a mi representado, con toda clase de pronunciamientos favorables.

DOCTOR MARTIN REBENO

Especialidad: Aparato digestivo

Consulta de doce a dos y de cuatro a seis

Almirante Bonifaz, 11, dpdo. 1.º, fno. 80

Gratis, Dispensario Reina Victoria, miércoles, de diez a once

Se compran pieles de conejo

Oferas por carta a I. N., en esta Administración.

Banco de Burgos

Fundado en 1900

Este Banco compra y vende al contado valores del Estado y monedas de oro y billetes. Compra y vende en comisión toda clase de valores en las Bolsas nacionales y extranjeras. No cobra derechos de custodia por los depósitos de valores y alhajas en su cámara fuerte, construida contra todo riesgo de incendio y robo. Abre cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras recibe depósitos en metálico e hipotecaciones en Cajas de Ahorros, y realiza, en general, todas las operaciones bancarias.

Se venden

en Zarzosa de Rioisuerga, cuatro vacas lecheras recién paridas, tres de dos años, primer parto y una de segundo, cuatro años. Para tratar con don Pedro Herrero, en dicho pueblo.

Propietarios, industriales y público en general

Establecimiento de ELECTRICIDAD. Venta de toda clase de material eléctrico R. E. G., a precios de fábrica

Instalaciones, alumbrado, timbres y teléfonos

JACINTO MANRIQUE

CID, NUM. 22. TELEFONO 625

Garage X.-Calle Madrid, 5

(Hospital de la Concepción)

DEPILATORIO JOVINCELA

EXTRAPILA EL VELLO DE RAIZ

Cada vez que se aplica reaparece MENOR NUMERO DE PELOS

IGUAL QUE CON LA DEPILACION ELECTRICA

De venta en todas partes

LABORATORIO BELLEZA BARCELONA

Se vende a 6 pesetas en Casa de los Sres. Améaga y Cano. Farmacia y Droguería.

LA AMERICANA

Más calzados más elegantes y sólidos

Se vende esta casa "a precios de fábrica". Prim, 17 (Portales de Antón), Teléfonos, 485

Vacas lecheras

Se venden cuatro con buena producción de leche, en el establo del señor Moliner.

RUMORES SENSACIONALES

Como recordarán nuestros lectores en el número de EL CASTELLANO correspondiente al viernes 30 del anterior, dábamos cuenta de varios tipos que se habían cometido en esta ciudad, entre ellos uno del que fué víctima, por el procedimiento del entierro, un individuo de nacionalidad francesa a quien despojaron nada menos que 24.000 francos.

Detenidos, como también dijimos, dos individuos sospechosos, que se hospedaban en la fonda «La Europa», de la calle de Laim-Calvo, llamados Celestino Alvarez Narraño, de 34 años y Enrique Rodríguez González, de 48, el primero natural de Tarancón y el segundo, de Madrid, se comprobó que lo habían sido ya unos meses antes por la policía, que les puso en libertad, por no encontrar en ellos materia punible.

Estos ingresaron en la Cárcel, a fin de que pudieran ser reconocidos por el francés timado, a quien se avisó con tal objeto, toda vez que había regresado a su país.

Mientras se habían pedido a la Dirección general de Seguridad antecedentes pedidos por la Comisaría referentes a los detenidos.

Esta mañana llegaron a nosotros rumores que nos sorprendieron en extremo, pues se afirmaba, que un alto funcionario del Cuerpo de Vigilancia había sido detenido, ingresando en la Cárcel, por orden del señor Juez de Instrucción y que también había sido suspendido de empleo y sueldo.

Como es natural, la noticia, al extenderse por la ciudad, ha causado el efecto que es de suponer.

Hemos querido ampliar esta información en el Gobierno civil, pero no hemos podido hacerlo porque en dicho Centro se guarda la más absoluta reserva.

Nos abstendremos de recoger otros rumores, que también han circulado toda vez que, estando el asunto bajo la acción judicial, no creemos oportuno hacerlo.

TEATRO PRINCIPAL

En día 16 tenemos entendido que debutará en nuestro Teatro Principal, la compañía cómica que dirigen los señores Ramírez y Zorrilla, abriendo un abono por nueve funciones.

Oportunamente publicaremos la lista de la Compañía, obras de su repertorio y precios de abono.

BOLETIN OFICIAL

Sumario del número de hoy:

Continuación del Reglamento de la ley de emigración y disposiciones complementarias.—Texto refundido de 1924.

Gobierno civil.—Circular citando a los alcaldes de las cabezas de partido, como vocales que son de la Junta administrativa de la brigada sanitaria provincial, para una reunión que celebrará el día 7 del corriente en el Gobierno civil.

Otra imponiendo la multa de 15 pesetas a los Ayuntamientos que se mencionan, por no haber satisfecho la cuota correspondiente para atenciones de la brigada sanitaria provincial.

Sección administrativa.—Dictando reglas para la formación de la Estadística de las escuelas públicas nacionales, sección correspondiente a edificios molajeres y material.

Anuncio de la Administración de rentas públicas sobre instancias de legitimación de terrenos.

Providencias judiciales del Juzgado de Melilla.

Anuncios militares.

DOCTOR MARTIN REBENO

Especialidad: Aparato digestivo

Consulta de doce a dos y de cuatro a seis

Almirante Bonifaz, 11, dpdo. 1.º, fno. 80

Gratis, Dispensario Reina Victoria, miércoles, de diez a once

Se compran pieles de conejo

Oferas por carta a I. N., en esta Administración.

Banco de Burgos

Fundado en 1900

Este Banco compra y vende al contado valores del Estado y monedas de oro y billetes. Compra y vende en comisión toda clase de valores en las Bolsas nacionales y extranjeras. No cobra derechos de custodia por los depósitos de valores y alhajas en su cámara fuerte, construida contra todo riesgo de incendio y robo. Abre cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras recibe depósitos en metálico e hipotecaciones en Cajas de Ahorros, y realiza, en general, todas las operaciones bancarias.

Se venden

en Zarzosa de Rioisuerga, cuatro vacas lecheras recién paridas, tres de dos años, primer parto y una de segundo, cuatro años. Para tratar con don Pedro Herrero, en dicho pueblo.

Propietarios, industriales y público en general

Establecimiento de ELECTRICIDAD. Venta de toda clase de material eléctrico R. E. G., a precios de fábrica

Instalaciones, alumbrado, timbres y teléfonos

JACINTO MANRIQUE

CID, NUM. 22. TELEFONO 625

Garage X.-Calle Madrid, 5

(Hospital de la Concepción)

DEPILATORIO JOVINCELA

EXTRAPILA EL VELLO DE RAIZ

Cada vez que se aplica reaparece MENOR NUMERO DE PELOS

IGUAL QUE CON LA DEPILACION ELECTRICA

De venta en todas partes

LABORATORIO BELLEZA BARCELONA

<

Información telefónica de esta tarde

Barcelona expresa con entusiasmo su adhesión a la Monarquía y su amor al Orden y la Patria.--Detalle de la manifestación y discursos pronunciados en el Palacio de Bellas Artes.--Telegramas del Presidente y del general Barrera.--La labor del Supremo de Guerra.

Lotería

En el sorteo verificado hoy han sido premiados los siguientes números:

Con 100.000 pesetas, el número 20.333, Madrid, Alicante, Barcelona, Lorca, Bilbao, Sevilla.

Con 60.000 pesetas, el número 22.267, Barcelona.

Con 20.000 pesetas, el número 27.682, Madrid, Barcelona, Coruña, Bilbao.

Con 1.500 pesetas, los números 27.233, Barcelona, Bilbao, Granada, Oviedo, Sevilla; 29.137, Madrid; 27.099, Zaragoza; 11.108, Madrid, Cartagena, Granada, Sevilla; 8.359, Sevilla, Barcelona, Málaga, Segovia, Talavera; 29.841, Valladolid; 27.243, San Sebastián, Villagarcía, Gijón, Sevilla, Aranda, Gijón; 23.143, Fuencarril, Infesto, Barcelona, San Fesibald, Madrid, Valencia, Sevilla; 13.866, Madrid, Barcelona, Infesto, Cartagena; 24.338, Huelva, Tenerife, Almería, San Fernando, Valencia; 2.857, Lérida, Madrid, Barcelona, Málaga, Gijón, Valencia; 3.726, Zaragoza, Madrid, Alcalá la Real, Coruña, Valencia, Sevilla.

De Barcelona

EN EL PALACIO DE BELLAS ARTES.—ACTO PUBLICO.

En el salón de actos del Palacio habíase colocado mesas para la presidencia en los estrados y bajo estos otra para la Prensa instalación radiotelefónica etc.

Cerca de las doce entraba en la sala la comitiva. Tras las personas y a pesar de la fuerza pública que mantenía el orden, penetró una avalancha que arrollaba cuanto encontraba a su paso, rompiendo la estación radiotelefónica y las mesas de prensa. A fin se impuso el orden.

Ocupó la presidencia la de la manifestación: autoridades civiles, militares y el Cardenal Arzobispo de Tarragona y cinco Obispos de la Archidiócesis.

Seguían en el acto, habiendo en primer lugar el obrero Joaquín García.

Expresándose este en términos y maneras sencillas, lo que causaba hilaridad a la concurrencia, recordó lo que era Barcelona hace años y medio en el orden social y los términos en que se hallaba planteada la lucha de clases.

Cree que aunque solo fuera por lo que en este orden significa, la autoridad del Directorio debería (este permanecer en el Poder hasta que resolviera cuantos problemas se relacionan con el orden social, crisis de industrias, precios y calidad de los elementos de trabajo y desequilibrio financiero derivado de las consecuencias de la guerra europea.

Se refirió al problema de Africa que con tanta sencillez ha sido enderezado por el Directorio y al de las subsistencias, en cuyo abastecimiento debe ponerse gran empeño y terminó haciendo un llamamiento a los buenos patriotas (que no sean políticos de los que sienten el cierre de las Cortes o «crupiers» que descan la reanudación del juego, o comerciantes de los que envenenan o industrial sin entrañas) para que en torno a Primo de Rivera, cooperen con este al progreso de España.

Habla después don Alfredo Casanova por la juventud de la Unión Patriótica que condena la campaña difamatoria realizada en el extranjero y entona un elevado canto a las virtudes de la raza española expresando su fe en los destinos de España.

Al levantarse a hablar el barón de Viver se oyen vivas al alcalde de honorado.

Comienza dirigiendo saludos al caudillo que se asocia al homenaje y a la bella mujer española que conforta y alienta siempre a los buenos patriotas.

Cuando aún perduran en la nación el recuerdo del glorioso homenaje de Madrid quiere Cataluña sin perjuicios ni ponzoñas demostrar que por encima de todo ama a su Patria y a su Rey.

Habló del remordimiento que tendrían los que en la sombra tramaban los que aspiraban con fines bastardos y sectarios a la ruina del país.

Refiriéndose a un desgraciado escritor por el que todo el pueblo siente justa compasión.

Canta las virtudes del Rey y de la Reina madre y alude a los sentimientos patrióticos y monárquicos de los grandes señores y ruega al presidente que haga llegar a la nación la expresión de los anhelos de Cataluña: la prosperidad de la región y la ventura y gloria de la Patria. ¡Viva el Rey!

Habla después Sala, el cual se pone en pie sobre la mesa para que todos le oigan.

Dice que los actos celebrados son de tributo al amor a la Patria, y a la justicia. Son los anhelos del país libertados de los obstáculos que les oprimían. Y libre de estos el pueblo no consentirá que vuelvan a la nueva farsa.

Al Directorio no se le puede mar

car tiempo para su obra; lo que hace falta es que la deje terminada.

La constitución política de un país (mejor dicho la carta constitucional no vale nada si se la compara con su constitución económica.

Pedimos la colaboración de la Iglesia y de la Religión, como esencial, en esta obra de regeneración por la formación de una nueva patria. Termina con vivas patrióticos.

El general Barrera, que ocupa después la tribuna, comienza saludando al Ejército de Africa y a Primo de Rivera, al que dedica elogios por su labor.

Dice que la manifestación ha sido de entusiasmo de la Patria y de desagravio al Rey.

Exhorta a los buenos españoles de derecha a izquierda, a luchar por la formación de una nueva y grande Patria.

Recuerda a los maestros y mujeres la patriótica labor que pueden desarrollar y condena la apatía que no sabe evitar primero la revolución política y luego la social.

Excita a todos a seguir por los caminos que señala la Patria y la Religión.

Propone se eleve un mensaje de homenaje al Rey como expresión de los nobles sentimientos de todas las clases catalanas.

Habla después el Cardenal Arzobispo de Tarragona, cuya presencia en la tribuna es acogida con una gran ovación.

Dice que se ha sumado a estos actos, que no son políticos, sino nacionales. Y señala las claras normas que para estos momentos de los pueblos señalan la fe y la Religión católica como guía segura de salvación individual y social.

Está seguro de que el Sagrado Corazón de Jesús, al que está consagrada España por su Rey, no abandonará jamás a nuestra Patria.

El pueblo quiere lo que puede ahora ofrecérselo de acuerdo con nuestras doctrinas: Religión, Orden y Paz.

Termina diciendo a todos que ruegan a Dios porque vuelva a ser España lo que antes fue.

Primo de Rivera comienza su discurso dedicando galantes frases a las damas flores que ofrecerá como el más bello y delicado homenaje a la Monarquía.

Pero estos actos no solo tienen el valor sentimental, son la consagración de una deuda que contraímos con la Patria.

Resume los discursos pronunciados. Elogia la competencia del obrero orador y cree que no conviene que baje mucho las subsistencias porque disminuirían los sueldos. Es más rico el país caro que produce mucho y vende al extranjero, que el que se reduce a estrechas posibilidades.

Sabíamos que el pueblo iba a responder así a las injurias al Rey y de ello nos complacemos.

Ha sido un grave error para ellos y un gran triunfo para nosotros.

Elogia al Ejército aunque cree no es el llamado a hacerlo.

Las madres y novias de los soldados saben bien lo que estos honran a su Patria.

De Africa ya he dicho bastante estos días y nada nuevo puedo decir.

Aspiramos a una España nueva con nueva ética moral y social. Refiriéndose al problema social, dice que la sola palabra del cristianismo le deja resuelto entre hombres conscientes.

Exhorta al obrero a ser amante y respetuoso y elogia las virtudes de que ha dado prueba a pesar de que sus enemigos quisieron envencenarle con estúpidas doctrinas.

El regionalismo puede existir sano y ennoblecido. Desvirtuándose quisose con él obstruir más la vida de la nación.

Permitimos un regionalismo de lengua catalana y sardana. ¡Si hasta en la bandera de nuestro Somatén lleváis sobre los colores nacionales las barras del escudo de Cataluña!

Se quiso aprovechar estos nobles sentimientos para derribarnos y haceros víctimas de ambiciones extranjeras de toda índole.

En medio del mayor entusiasmo termina con vivas a España, al Rey y a Cataluña.

LA MANIFESTACION MONARQUICA DE BARCELONA

Barcelona. — Es imposible dar idea de la grandiosidad y entusiasmo de la manifestación de homenaje al Rey, celebrada ayer.

Desde las ocho de la mañana estuvieron llegando a la Plaza de Cataluña entidades, autoridades, representantes y comisiones de las cuatro provincias catalanas.

A las diez aparecieron sobre la Plaza dos dirigibles y 10 hidroaviones de la Aeronáutica Naval.

y Barrera, siendo recibidos con una gran ovación.

Les precedía en automóvil el jefe superior de Policía.

Soltáronse entonces 150 palomas que evolucionaron sobre la plaza antes de desaparecer.

Poco después se puso en marcha la manifestación, que abría el abanderado de la ciudad escoltado por doce batidores de gran gala, todos a caballo.

Seguían guardias de Seguridad y policía urbana a pie y a caballo, acordando un gran trecho hasta la presidencia de la manifestación que formaban Primo de Rivera, Martínez Anido, Sala, Barrera, barón de Viver, gobernadores civil y militar y comandante de Marina, presidentes de la Audiencia y Diputación y rector de la Universidad.

Seguía la presidencia y Comité de la Unión Patriótica.

U iba detrás la Mancomunidad catalana en corporación, Diputaciones y Ayuntamientos en pleno y bajo mazas, de Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona, y comisiones de 280 Ayuntamientos de la región, todos con sus estandartes y pendones históricos.

Cerraban la grandiosa comitiva patronos y obreros de 500 Compañías, Sociedades y empresas de industria y comercio.

En las primeras filas iban el Consejo de Administración e ingenieros y 2.000 obreros de los talleres Vulcano, en los cuales, como se recordará, se produjo un incendio estando el Rey en Barcelona y el Sobrano acudió desde el primer momento al lugar del siniestro.

Iban también los empleados de la Sociedad de Tranvías Metropolitanos.

Formaban también en la manifestación los representantes de las Juventudes de las Uniones Patrióticas de Madrid, Valencia y Zaragoza.

El paso de la manifestación por las calles, provocó indescriptible entusiasmo.

En los andenes de uno y otro lado y en los balcones, se apiñaba la muchedumbre que aclamaba a los manifestantes y daba vivas a España y al Rey.

Al llegar a la estatua de Colón la manifestación, dió la vuelta al monumento y al pasar ante la presidencia general, se detuvo la presidencia, que era aclamada por el público que ocupaba los balcones, especialmente por numerosas damas y señoritas. Se ovacionó también a los pilotos de las aeronaves que realizaban preciosas evoluciones.

Frente al Palacio de Bellas Artes, legó la presidencia de la manifestación a las doce menos cuarto y ejecutando las bandas la Marcha Real. Desde las diez y media ocupaban los balcones del edificio los aristócratas de Barcelona y numerosas y distinguidas señoras y obreras.

Dos balcones estaban reservados para el Cuerpo diplomático y consular acreditado en Barcelona.

TELEFONEMAS DE PRIMO DE RIVERA Y BARRERA

El presidente y el capitán general de Cataluña han enviado a Magaz telegramas dando cuenta de la manifestación de Barcelona.

Dicen que 100.000 catalanes recorrieron más de cuatro kilómetros entre desbordamientos de entusiasmo. Al acto han contribuido rivalizando las cuatro provincias catalanas. No se recuerda en Barcelona un acto tan viril y entusiasta, sobreponiéndose a la crisis porque atraviesa la economía de la región han revelado que está sanada del mal con que pretendieron envencenarla malos patriotas.

Me ha proporcionado Barcelona—dice el presidente—uno de los más felices días de mi vida. El número y calidad de manifestantes y oradores en el Palacio de Bellas Artes me entusiasma así como el número y calidad de los componentes de la Unión Patriótica, que es Barcelona entera, y de las que se hacen lenguas las autoridades.

El avance que hemos dado en año y medio escaso, ha sido enorme.

Aunque no hubiera conseguido más que esto, podríamos tener la conciencia tranquila.

Varias noticias

MUERTE DE UNA ACTRIZ.

Alas siete y media de la mañana falleció la conocida actriz Mercedes Pérez de Vargas que horas antes había perdido totalmente el conocimiento.

DICE MAGAZ.

Al llegar esta tarde a la Presidencia Magaz dijo que venía de asistir a la inauguración de la Exposición de construcciones en el Palacio del Hielo.

De Marruecos—añadió—no hemos recibido noticias, lo cual es buena prueba porque tenemos que los moros envueltos en desgracia.

Luego le visitó el Comité de pués del triunfo contra el Raisuni, atacasen nuestras líneas.

Luego le visitó el Comité de la Prensa, pidiéndole subvención para el Montepío de periodistas. Magaz les rogó que concretasen sus aspiraciones.

Los periodistas visitaron después a Marv y al director de «La Razón» de Buenos Aires.

Sección financiera

Valores del Estado	Día 31	Día 2
Interior 4 %		
Serie F. de 50.000	69'25	70'10
— A. de 500	70'10	70'25
Exterior 4 %		
Serie F. de 24.000	84'70	84'75
— A. de 1.000	84'70	85'80
Amortizable 4 %		
Serie E. de 25.000		
— A. de 500		
Amortizable 5 % viejo		
Serie F. de 50.000	95'50	95'40
— A. de 500		
Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 50.000	95'10	95'25
— A. de 500		
Tesoros 5 %		
A tres años	101'75	102'50
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias:		
4 por 100	90'50	90'25
Id. 5 por 100	100'75	101'00
Id. 6 por 100	108'25	108'50
Marruecos 5 por 100		81'35
Acciones		
Banco de España		
— Hipotecario		
— Hispano Americano		
— Río de la Plata		60'00
— Central		105'00
Español de Crédito		170'00
Arrendataria de Tabacos		
Explosivos	375'00	
Azúcares preferentes	112'25	
— ordinarias	48'25	49'00
Altos Hornos		
Duro Felguera		
Madrid-Zaragoza-Alicante		359'50
Norie de España	371'00	371'80
Obligaciones		
Norie de España: 1.ª serie		
— 2.ª		
— 3.ª		65'75
— 4.ª		
— 5.ª		
6 por 100		101'40
Valencia 5 1/2 por 100		96'70
Alicante 5 por 100 F.		87'00
5 1/2 por 100 H.		95'80
Madrid-Aragón		
Río Tinto 6 por 100		
Penarroya 6 por 100		
C.ª Transatlántica 6 por 100		109'50
Gas Madrid		
Cambio internacional		
Francos	37'95	37'95
Libras esterlinas	55'50	55'52
Francos suizos		156'00
— belgas		265'00
Liras	29'15	29'50
Dólares	6'98	6'97
Marcos		
BOLSA DE BILBAO		
Banco de Bilbao		
— de Vizcaya		
Agrícola Comercial		
Crédito Unión Minera		
Naviera Sota-Aznar		
— Nervión		
— Unión		
— Bilbao		
— Mundaca		
Hidroeléctrica-Iberica		
Papelera Española		
Resinera Española		

este antiguo cajista de nuestros talleres, acompañamos en su sentimiento y pedimos a nuestros lectores una oración por su alma.

En la parroquia de San Esteban se celebrará mañana a las diez el funeral por el alma de don Melitón Ayala, padre de don Elías, regente de la parroquia de Monasterio de Rodilla y tío de don Manuel Ayala, cuyo entierro se verificó ayer tarde con gran asistencia.

VARIAS

Se ha hecho cargo de su cometido el nuevo comandante general de Artillería, Excelentísimo señor don Juan Sirvent.

También se ha presentado en esta plaza y ha tomado posesión de su cargo el Intendente Excelentísimo señor don Federico Bermejo.

JOYERIA DE MODA

PLAZA MAYOR, 58

Delegación de Hacienda

LIBRAMIENTOS PARA MAÑANA.

Don Juan Sanz, Pedro Alfaro, Deodoro Marín, Manuel Giménez, José María Sainz Aguirre, Rafael Dorao, Vidal Tabla, Francisco J. Gil, Juan Revilla, Administrador principal de Correos, Félix Vargas, Antonio Sainz, Lorenzo Izquierdo Julio Reyero, Félix Carroño, Guillermo Santamaría Cardiel, Jefe de Vigilancia, Depositario fondos provinciales, Lorenzo García y Manuel Aribas.

Orujos, anisados,

licores, aguardientes, escarchados y toda clase de licores. Plazos convenientes. Pedidos: calle de Santander, número 36, teléfono 235.

MARIANO DEL BARRIO

Noticias Varias

Queda abierto el pago de los haberes del pasado enero con gratificación de adultos, a los señores maestros de quienes es habilitado don José García Alfa.

Al intentar subirse a un automóvil del servicio público, ayer tarde, en la calle de la Merced, un muchacho llamado Alfonso de la Calera, de 15 años, sufrió una caída, produciéndose varias heridas en distintas partes del cuerpo, fractura de un dedo del pie izquierdo y commoción general.

Fue llevado a la Casa de Socorro, donde se le asistió.

Aunque lució el sol el día ha estado muy frío, reinando un viento fuerte y desagradable.

Sin embargo, fué numeroso el público que se trasladó al inmediato pueblo de Gamonal, donde se ha celebrado la tradición romería de «Las Candelas».

En el número en que vamos cuenta del entierro del ingeniero de caminos señor Pérez Mangado, apareció, por error, que la corona se la dedicaban los ingenieros civiles, cuando en realidad era la familia.

La Policía ha puesto a disposición del Juzgado a un individuo que amenazó a un cuñado suyo con un hacha.

TIENDA-ASILO.

Se han suministrado en la comida y cena de ayer, 734 raciones. En memoria de María de la Concepción Cecilia de la Riva, (q. e. p. d.) se ha hecho un donativo de 25 pesetas.

Todas las misas que se celebren mañana martes, en la capilla del Santo Cristo de Burgos (Catedral), de nueve a doce (inclusive), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de don Angel Lapuerta Comitre (q. e. p. d.), que falleció el 31 de enero de 1922.

La Guardia civil de Salas de los Infantes que desde el día 23 de mayo de 1922, venía realizando trabajos con motivo de la desaparición del pueblo de la Revilla, de Mariano Portugal Portugal, de 15 años, sin resultado favorable, consiguió anteaayer detener a Sixto Heras Portugal, de 18, de la misma localidad, quien confesó que en la fecha antes indicada disparó muerte entre él y un vecino de Aledo llamado Juan Rey Martín al citado Mariano.

Para ello emplearon un azadón con el que el citado Sixto le asestó un golpe en la cabeza.

Después le enterraron en un pozo que habían cavado al efecto, sito en un lugar por el que el Mariano fué forzosamente a pasar.

Juan le sujetó por la espalda mientras Sixto le asestaba golpes con la azada.

Juan, que reside en San Asensio, (Logroño) ha sido detenido.

HERNIADOS (QUEBRADOS)

Gran gabinete ortopédico, bajo la dirección del ortopedista JESUS DE GRADO, ex-asistente del Orthopédic American Instituto (Orthopédic Moderna Norteamericana)

donde se ejecutan por el propio profesional toda clase de trabajos de la especialidad y reparaciones de aparatos: Vendajes y aparatos de inmovilización para la tuberculosis ósea (tumores blancos) Corsés ortopédicos para el mal de os (tuberculosis vertebral) Aparatos de fijación y extensión para la coxalicia, tumores blancos de cadera) Escoliosis, escoliosis y cifosis (desviaciones de la columna vertebral y ribis) Desviaciones angulares de los miembros, pies equinos, tibia y valgus. Útils os modelos en ortopedía abdominal (Tus de reducción y moldeamiento de ventre), gástricos pisis (sida = estómago), nefropisis (riñón caído), enteroposis, aneurisma, arteriosclerosis, etc. etc. etc.

corrección garantizada de las hernias por el brigadier artillero y galán del sistema Grados, por voluntarios que se unen voluntariamente desde el momento en que se comienza el trabajo sin molestia alguna para el paciente de perfecta adaptación e inofensiva para el organismo.

Horas: de once a una, excepto los domingos

Nota.—El enfermo necesita acudir personalmente, porque los aparatos se construyen especialmente para cada caso determinado, y para que den el resultado apetecido, es necesario confrontarlos con sus casos anatómicos respectivos.

El ortopedista Jesús de Grado (Orthopédic Moderna Norteamericana) tiene a todo momento a su disposición a los pacientes con una orientación exclusivamente científica en su gabinete, plaza del General batallón, número 10, piso primero, teléfono 257, Burgos.

COGNAC BARBIER

Carta Oro es el mejor

MARCONI. Esta firma evita el trabajo de elegir estos aparatos de Radiotelefonía. AUTOMÓVILES Overland y Villiers-Knight. Ante su admirable resultado práctico y su sorprendente economía, huelga ponderarle. Representación exclusiva: JUAN JOSÉ ALFARO. Piezas, neumáticos y accesorios.

Los ingenieros de Obras públicas de la provincia dedican al que fué en vida su querido compañero don Manuel Pérez Mangado, una misa solemne, con exposición del Santísimo Sacramento, que tendrá lugar el día 3 de los corrientes, a las diez de su mañana, en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián.

SANTO AL.

De mañana.—Santos, Blas, Celerino, Laurentino, Ignacio, Celerina, Lupicino, Félix, Asca lo Hipófito y Sinfonía.

Capuchinos.—S. Ildefonso, a las Nueve. Señora de Lourdes.

Empieza a las 10.00. El miércoles 11 con los siguientes cuños. A las cinco de la tarde, exposición de su Divina Majestad, rezo de la Estación, rosario, novena, sermón, bendición y reserva del Santísimo.

Los sermones están a cargo, el primer día, del R. P. Sabino de Jesús, (C. D.), y el segundo, del R. P. Eduardo de Santa Teresa (C. D.)

Santa Agueda.—Mañana primer día de las cuarenta horas, a las diez y media misa solemne con S. D. M. manifiesto.

El sermón en honor del glorioso San Blas, estará a cargo del M. I. Sr. D. Pedro Riaño, Canónigo de la S. I. C.

Después habrá misa rezada en el altar del Santo y adoración de su reliquia.

A las cinco de la tarde novena a la santa como en los días anteriores y sermón que predicará don Pedro Cantera profesor de la U. P.

Sección de Estadística

Nacimientos.—María Concepción Mate Ibañez, Fernando Fernández García, Crisina Carrillo Gutiérrez.

Defunciones.—Dolores Diez Gutiérrez, de Burgos 40 años, Fernán González 7.

Mejón Aya a de Diego de Arlanzón, 59 años, Saldaña 7.

Miguel Diez Montero y Moral de Burgos 27 años leía 25.

Mariño Cubillo Pérez de Salas de los Infantes 2 años Cas Provincial.

Lucio Almenares Páramo de Burgos 55 años Victoria 2.

Venancio Goñez Marín de Herin de Campos 62 años Santa Agueda 54.

María Leonor Peña Fraga de Burgos cinco días San Zadorri 2.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 31.—Observaciones del Instituto provincial.

BAROMETRO:

A las ocho de la mañana, 697'5. A las cinco de la tarde, 697'5.

TEMPERATURAS:

Máxima a la sombra, 4'8. Mínima a la sombra, 0'8 bajo 0.

DIRECCION DEL VIENTO:

A las ocho de la mañana, NE. A las cinco de la tarde, NE.

Gran almoheda

Se hace de varios muelles, de 5 a 7 de la tarde, en la calle de San Cosme 5 y 7, 2.º piso.

Misacantanos

En la imprenta de este periódico contamos con un variadísimo surtido de estampas y carnets de gran novedad.

</

INFORMACION DE MERCADOS

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado.

Valladolid, 31

Mercado del Arco.—Entraron en este mercado 150 fanegas de trigo.

Villacabuey, 31

Trigo a 82 reales fanega, centeno a 66, cebada a 56, algarrobas a 40, yeros a 40, patatas a 5'00.

Cuellar, 31

Trigo a 85 reales fanega, centeno a 70, cebada a 59, avena a 46, algarrobas a 40, yeros a 75, patatas a 4'00.

La Zarza, 31

Trigo a 85 reales fanega, centeno a 66, cebada a 56, avena a 46, yeros a 40, patatas a 5'00.

Nava del Rey, 31

Trigo a 90, centeno a 72, cebada a 60, avena a 48, yeros a 80, garbanzos a 66, pisas, alubias a 61, patatas a 4'00.

Medinaceli, 31

Trigo a 84, centeno a 72, cebada a 60, avena a 48, yeros a 80, garbanzos a 66, pisas, alubias a 61, patatas a 4'00.

Mansilla de las Mulas, 31

Trigo a 82 reales fanega, centeno a 69, cebada a 49, avena a 56, yeros a 40, garbanzos a 46'00 pisas, alubias a 69 pesetas, patatas a 2'50.

Valoria la Buena, 31

Trigo a 87, centeno a 66, cebada a 54, avena a 56, yeros a 68, algarrobas a 40, patatas a 4'00.

Omedo, 31

Trigo a 80 reales fanega, centeno a 66, cebada a 58, avena a 40, yeros a 40, patatas a 5'00, vino blanco los 15'64 litros, a 7'80; idem tinto, a 7'00.

Astudillo, 1

Trigo a 80, centeno a 66, cebada a 57, avena a 54, yeros a 75, fijos a 62, lentejas a 62, garbanzos a 192.

Herrera de Pisuegra, 28

Trigo a 85, centeno a 65, cebada a 62, avena a 41, algarrobas a 40, patatas a 5'60.

Mercado de Burgos

Pescados: Angulas a 5'50, Chicharros a 1'00, Besugos a 2'00 y 2'20, Anchoas a 1'00, Merluza a 2'50 y 2'60, Chirlas a 1'60, Pescadillas a 1'50 y 1'60, Gambas a 4'00, Popardos a 1'40, Reyes a 1'40, Verdesles a 1'40, Sardinas a 2'00.

Cereales y harinas, 31

Trigo mocho a 85'50 reales fanega idem rojo a 85'00, áliga a 86, centeno a 70, cebada a 61, avena a 44, yeros a 84, alholvas a 61, fijos a 64, harina 1.ª a 60 pesetas los 100 kilos, harinilla a 44, comidilla a 56, salvadillo a 31, salvado a 53.

De la provincia

Lerma, 31: Trigo a 82, centeno a 70, cebada a 66, avena a 45, yeros a 68, garbanzos a 52, pisas, alubias a 62, muelas a 16'75, patatas a 3'25.

Villarcayo, 30

Trigo, a 88 reales la fanega, centeno, a 76, cebada a 62, avena a 44, yeros a 96, Garbanzos a 320, patatas a 5'50.

Castrogeriz, 30

Trigo a 81 reales fanega, centeno a 67, cebada a 56, avena a 40, yeros a 76, salvado a 0'00, patatas a 5'00 arroba.

Pampliega, 31

Trigo a 84, centeno a 78, cebada a 60, avena a 40, yeros a 88, garbanzos a 160. Mercado bueno. Sudior en ganado de cerda. Abundaron las aves y conejos.

Castronuño, 31

Trigo a 85, centeno a 60, cebada a 62, avena a 44, yeros a 68; patatas a 2'75.

- De sericicultura -

III

La base y el fundamento de la cría del gusano de seda está en la plantación de moreras blancas, sin las cuales es imposible la industria sericícola; porque el único alimento del gusano es la hoja de la morera blanca; como también la hoja de la morera negra, vulgarmente conocida con el nombre de moral, pero alcanza menor desarrollo, enferma más, la come con más dificultad, porque es más dura y lupida, y hace la seda menos fina; se alimenta también de la hoja del ailanto, pero sólo cuando está muy hambriento.

Ahora que merced a la actuación eficaz del Directorio, se cumple en todas regiones la ley hace varios años promulgada que obliga a todos los Municipios españoles a consignar cierta cantidad en los presupuestos para la celebración anual de la fiesta del árbol, es preciso que entre las diversas variedades de árboles frutales, silvestres y de adorno que se planten, figure un número considerable de moreras blancas que, además de adornar los paseos y las plazas de los pueblos dando una elevada nota de cultura, suministren hoja abundante que permita la cría de millones de gusanos y aumentase esa riqueza sericícola perdida.

Además la morera blanca suministra fruto abundante que, aunque no pueda constituir un plato de rico postre en las mesas por su demasiado dulce y empalagoso, es un excelente alimento para el engorde de los animales de cerda, y podada con frecuencia y en forma de embudo proporciona tallos delgados y renuevos tiernos, muy a propósito para la fabricación del esparto.

Estamos en una época de regeneración y es necesario desarrollar en gran escala todas nuestras industrias y fomentar todas las fuentes de riqueza hasta ahora obstruidas, para hacer una España grande, digna de su brillante historia. Quien desee plantaciones de morera blanca, puede dirigirse al autor de estos artículos, que los cederá a 0.50 pesetas sobre vagón de destino.

EL PARROCO DE CUBO

Peptona Ortega. Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, mala digestión, anemia, leish y raquitismo. Pídanse en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

Una maravillosa exposición de telefonía sin hilos

SE PRESENTARÁN INTERESANTÍSIMAS NOVEDADES

Nueva York.—Los señores James F. Kerr y U. J. Hermann acaban de anunciar oficialmente la fecha en que será inaugurada la segunda Feria Mundial de T. S. H., que tendrá efecto en esta capital el próximo otoño. Dichos señores se encuentran actualmente en Chicago, ultimando los preparativos para la IV Exposición Anual de T. S. H. La segunda feria mundial de T. S. H. será abierta oficialmente el día 14 de septiembre del corriente año.

A este grandioso certamen concurrirán unos 325 fabricantes de aparatos y novedades de radiodifusión, entre los que figuran 60 casas de las más reputadas de Europa, Sudamérica y Oriente. Sólo la concurrencia de expositores excede en un cien por cien a la registrada en el último certamen de este género. Los expositores, por naciones, representarán a catorce países.

Unas 4.000 personas de ambos sexos cuidarán de los diferentes servicios de la Exposición, calculándose que el valor de los aparatos que se exhiban será de unos diez millones de dólares, es decir diez veces más que la cifra alcanzada en la Exposición de 1924.

Entre las principales novedades de la Exposición de 1925 figura una interesante demostración, que se hace pública por vez primera de un completo sistema de transmisión y recepción de luz, fuerza y calefacción por telefonía sin hilos. En uno de los laboratorios de radio difusión de esta capital se están haciendo, con éxito, los últimos ensayos de esta interesante innovación.

Otra novedad de las presentadas en la Exposición es un sorprendente invento de un técnico escandinavo que, de alcanzar el éxito que él se propone, amenaza con dar al traste con todas las compañías y entidades del río industrial. Este trascendental invento, según su autor, permitirá radiodifundir el frío de igual manera y con la misma facilidad que actualmente se transmiten los programas musicales.

Añade el inventor que los receptores ideados por él, que pueden ser colocados económicamente en todas las instalaciones de este género, eliminarán en absoluto la necesidad de utilizar el hielo o las modernas máquinas de producirlo.

Así, pues—sigue hablando el inventor—en lo futuro, las amas de casa, lo único que tendrán que hacer para obtener el frío necesario, es conectar su receptor especial con una estación central refr-

geradora que, seguramente, será en todo caso a cargo del Ayuntamiento de la localidad donde resida.

Termina afirmando el autor de este maravilloso invento, que la radiodifusión de frío será muy económica, no costando más allá de medio dólar anualmente.

Los políticos del viejo régimen

Copiamos de «El Sol» correspondiente al día de ayer:

«Las Provincias», de Valencia, publica unas declaraciones de un personaje de la vieja política. Por lo que este personaje dice se puede adivinar el nombre. Nuestro colega va lanzando no lo da. Así pues el deseo del que quiere pasar por anónimo conservador. Sin embargo, no se podrá mantener en el incógnito. El título de esta información—«Los cerviastas»—es un indicio. El texto dice todo lo demás. He aquí un extracto: Dice en primer término, este personaje de la vieja política, que si el Ejército no hubiese «dado el golpe»—textual—, no liarían dado los sindicalistas.

Acusa de envilecimiento a los gobernantes que fueron lanzados del poder por los millares, y para probarlo dice que obedecían los mandatos de la Casa del Pueblo de Madrid. Esta complicidad hubiera traído—agrega—la revolución con matiz comunista.

Recordada la frase de Maura «Intentemos salvar al país, si es que todavía es tiempo». Habla de Cánovas, y de Sagasta, los dos colosos, más colosos hoy «por la disminución de la cuantía de las capacidades, cuyo último nivel ignoro si podrá descender más».

Dice que cuando Primo de Rivera increpó a los políticos en términos «que se estimaron duros», no se dio por aludido porque con arreglo a su conciencia no podía considerarse acusado.

En cuanto al acto realizado en homenaje al Rey, dice: «Todo cuanto tienda a fortalecer el prestigio real, no sólo me parece bien sino digno de aplauso y de fomento. La Monarquía es el aglutinante más poderoso de la nación española. De modo que mi aplauso al Directorio por haber iniciado este movimiento magno, cuyo éxito no puede ser más consolador para los patriotas, es absoluto y efusivo».

Luego dedica frases de elogio al Rey, con motivo de su discurso, que oyó como simple radioescucha: «Acabo de escuchar el discurso del Rey; he asistido al acto desde este mi despacho, y la radiotelefonía me ha traído las frases reales. Soy el padre de todos los españoles; a nadie rechazo; quiero la colaboración de todos para salvar al país; vengam para esta noble misión todos los españoles...»

Confesemos que el Rey no ha podido hablar de otro modo; no ha po-

didado expresar otros conceptos. Cuando le preguntó nuestro compañero valenciano la probable duración del Directorio militar, dijo: «Un golpe militar, o se da a lo Pavia, para dejar expedito un camino, y conseguido esto desaparece, o se da a lo Primo de Rivera, con ánimo de gobernar.»

Gobernar, en nuestro caso, quiere decir recifilar un camino, volver al punto de partida en que nació la equivocación; nadie puede fijar plazo; ¿quién sabe lo que para ella se necesita? Ni el mismo Directorio puede asegurar si su gestión podrá realizarse en un año, en cinco, en diez; yo creo que durará todo el tiempo que sea necesario; y temamos que dure un momento menos, pues esto podría traer fatales consecuencias».

«Madrid 1, 24. Noticias oficiales de Marruecos. Parte oficial del día de hoy. Sin novedad ambas zonas del Protectorado. Las noticias de provincias sin novedad.»

Lo que se publica para general conocimiento. Burgos 2 de febrero de 1925.—El gobernador, Antonio Horcada Mateo.

- HOJA OFICIAL -

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de MATIAS LOPEZ SON LOS MEJORES DEL MUNDO. Pedílos en todos los ultramarinos y confiterías.

AMOR QUE TODO LO VENCE. La interesantísima novela que hemos publicado en forma de folleto, se vende en esta Administración al precio de cuatro pesetas ejemplar.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICEROFOSFATO DE CALCIO CON CREOSOL. INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, GASTROENTERITIS, BRONQUITIS, INFECCIONES ORIPALES, NEURALGIA GENERAL, VENTOSIDAD, MIGRAJAS, NEURALGIA DEPOSITO: DE BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41, MADRID.

Caja Central de Ahorros y Préstamos DE LA Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos. Imposiciones a plazo de un año 4'50 por 100. Préstamos a Sindicatos Agrícolas Católicos, para compra de fincas, abonos, semillas, maquinaria, ganadería, etc., al 5'50 por 100.

PABLO BARBERO Almacén de vinos de todas clases Depósito en la Alhóndiga, número 54 Almacén, Miranda, número 9

Elíxir CALLOL que pronto le Fortalecerá. Medicamento Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirugía. Más de 9000 médicos nos han escrito que lo prescriben con preferencia por los buenos resultados observados en ellos mismos y en sus familias. De sabor agradable y efecto rápido. El que lo prueba entusiasmado y agradecido lo propaga a sus amistades. Precio ptas. 4.50. Cómpralo hoy mismo en cualquier farmacia.

Lloyd-Norte Alemán-Bremen. Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América. Dirección para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correo alemanes de gran porte: 4 de febrero, vapor «Sierra Córdoba», Pesetas 482'80. 12 de febrero, vapor «Weser», Pesetas 472'80. 18 de febrero, vapor «Sierra Nevada», Pesetas 472'80. 26 de febrero, vapor «Koenig», Pesetas 462'80. 4 de marzo, vapor «Sierra Ventana», Pesetas 482'80. 12 de marzo, vapor «Refeld», Pesetas 462'80. 20 de marzo, vapor «Sierra Morena», Pesetas 482'80. Los vapores «Sierra Morena», «Córdoba», «Nevada» y «Ventana», admiten pasajeros de primera y tercera clase, y el «Werra», «Weser», «Koenig» y «Refeld» clase intermedia y tercera. Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón de comedor, fumador y sala de conversación. Las comidas son también abundantes y muy variadas siendo servidas por camareros uniformados. Para más detalles informa el agente general de la Compañía en España. LUIS G. REBOREDO ISLA VIGO: García Olloqui, 2.—Vilagarcía: Marina, 14. Buenos Aires: Bangallo, 336. Directamente para la Habana, saldrán de este puerto los magníficos vapores correo de gran porte.

MOTORES. Consultad al AGENTE de los Motores Semi-Diesel AMIS. de petróleo o de gas. Los SEMI DIESEL «AMIS» son de manejo sencillísimo y consumen mucho menos que los de gasolina. No tienen piezas delicadas ni de fácil rotura. TOMAS OREJON Calle de Madrid 9.—Burgos Motores «ATLAS» y DIESEL «POLAR» Menteje de Centrales eléctricas molinos, etc. Proyectos y presupuestos gratis.

IAGRICULTORES! ¿Queréis vuestros árboles sanos? ¿Queréis que tengan larga vida? ¿Queréis que en la primavera florezcan profusamente? ¿Queréis frutos sabrosos y sazonados? ¿Queréis abundante cosecha? Todo esto podréis conseguir, y obtener una mayor economía, haciendo la labor de desinfección en invierno. No esperéis a que los hongos, parásitos, insectos y demás plagas os perjudiquen o destruyan vuestros árboles, para aplicar el remedio; es preciso que exterminéis los gérmenes depositados en los troncos y ramas antes de que puedan causar daño; por esta razón no nos cansaremos en recomendaros ¡Atacad las plagas del verano en invierno! Podéis fácilmente obtener los resultados más satisfactorios pulverizando vuestros árboles, vides y arbustos, tengan o no hojas, sólo cuatro veces, en todo invierno. Con él tendréis la seguridad de no ver vuestras fincas invadidas por las plagas que azotan a la agricultura y ahorráis dinero, ya que os evitará en su mayor parte las pulverizaciones de verano que son más costosas y perjudiciales. ¡EMPLEADLOS! ¡CONSULTADNOS! Nada tan eficaz, económico y fácil de empleo como nuestros GERMICIDAS. Para consultas y pedidos dirigirse a DON VENTURA REBOLLEDA FARMACÉUTICO EN MELGAR DE FERNAMENTAL (BURGOS)

COMPAÑIA HAMBURGUESA SUDAMERICANA Hamburg Sudamerik nische Dampfschiffahrts Gesellschaft. Servicio regular de vapores correo alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de Bilbao directo y sin trasbordos para Montevideo y Buenos Aires. Próximas salidas: Vapor correo LA CORUÑA, 17 de febrero. Vapor correo MONTE SARMIENTO, 5 de marzo. Vapor de lujo CAP POLONIO, 8 de marzo. Vapor rápido CAP NORTE, 5 de abril. Vapor de lujo CAP POLONIO, 5 de mayo. Vapor rápido ANTONIO DELFINO, 10 de mayo. Vapor correo MONTE SARMIENTO, 25 de mayo. Vapor rápido CAP NORTE, 14 de junio. Vapor de lujo CAP POLONIO, 5 de julio. Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevan médico, cocineros y camareros españoles. También admiten carga para Rosario y puertos de la Patagonia. Para toda clase de informes dirigirse al representante en Bilbao, EDMUNDO COUTO, Buenos Aires, 19, bajo; teléfono 624; dirección postal Apartado 308; telegráfica COUTO.

NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos. Premiado con GRAN PREMIO en la Exposición Universal de París. Riqueza probable de los yacimientos de Chile... 1.000 millones toneladas. Producción anual en Chile... 5.000.000 de toneladas. Importación en España en el año agrícola de 1917... 120.000 id. Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al Comité del Nitrato de Sosa de Chile Barquillo, 21, bajo—MADRID. El grado de progreso de la agricultura en un país, puede medirse por el consumo que se haga de NITRATO DE SOSA. Se vende papel para envolver.